

# 战场一别70余载 两九旬抗战老兵重逢

□本报记者 牛超 杨德坤

他们相识于烽火连天的岁月,因为同龄,有共同的兴趣,两人成了无话不说的知己;他们失散于硝烟弥漫的战场,因为一次战斗,他们失去联系,从此天各一方。如今,他们都已是耄耋老人,却依然牵挂着对方。近日,在国内多家公益组织的帮助下,两位失联70多年的抗战老兵终于相聚。

“我咋也想不到在有生之年,还能见到书耀……”昨天上午,舞钢市寺坡街道碧和园小区,93岁的李得兴提起与老战友曹书耀相聚的事,仍显得十分激动。

“自从见面回来,精神状态特别好,天天念叨着见面的情景。”李得兴的女儿李华杰说。

## 抗战老兵盼望见到失联战友

“三乐”是河南关爱抗战老兵志愿者团队的志愿者,也是这次两位老兵相聚的见证人。

据“三乐”介绍,3月25日,河南关爱抗战老兵志愿者团队和浙江乐清市乐公益协会、信阳公益志愿者团队联合发起寻访信阳抗战老兵活动。在这次活动中,他们找到了目前住在信阳的抗战老兵曹书耀老人。曹书耀在讲述他的从军经历时,讲到了他在部队里最要好的战友李得兴,说李得兴很聪明、学过无线电,会修收音机,是技术员,会吹笛子、拉胡琴。以前在部队时,通常都是李得兴拉弦子,曹书耀唱京剧。后来在一次战斗中两人失散,从此再也没有见过,“不知他是否还活着,如果还在,希望在有生之年能和他重逢”。

说者无意,听者有心。曹书耀的话引起了“三乐”的注意。他想起他们团队走访的抗战老兵中有一位舞钢的,好像就叫李得兴。随后,“三乐”与李得兴的家人取得联系,很快,李得兴的女儿便反馈过来消息,说他爸有个战友叫曹书耀,个子很高。

随着双方所谈信息的相互印证,大家已确认两人就是抗战时期的战友。得知失联几十年的战友有了消息,两位老兵都特别激



跨越了半个多世纪,93岁的李得兴(左)和曹书耀终相聚。(王宇供图)

动,盼望相见。

## 烽火连天岁月中的深厚友谊

据了解,曹书耀是信阳市浉河区东双河马店人,1939年当兵,先后在37团38团服役,后来在新四军第五师部队跟随李先念和其下属部队。李得兴是舞钢市枣林镇人。

据李得兴回忆,他叔父李俊才抗战前期曾是中共舞阳至洛阳间的地下交通员,他自幼父母早逝,1938年,他被叔父带到部队上当连长的勤务兵。当时,部队一直在泌阳、鲁山一带打游击。一次偶然的机会,他遇到了来自信阳的同龄新兵曹书耀。没有战斗的时候,两人就常在一起玩——李得兴拉弦子,曹书耀唱戏。慢慢地,两人成了军营里小有名气的文艺骨干。

后组编新四军第五师时,李得兴接受了无线电收发训练,在师部电台和战友曹书耀分配在一起工作。一次,部队为避开日寇追击,进山转移途中遇到一条大河,由于河水猛涨,大家找来一头水牛,10人一组,由排头兵拽着牛尾扛腰过河。等李得兴这组过河时,前面的几个战士没抓稳被河水冲走,跟在后面的李得兴也被带了下去。紧要关头,曹书耀一把抓住了他的钢盔带子,将其拖上

了岸。从此,两人的友谊更加深厚。

1939年11月,国民党发动“竹沟事变”。当时,李得兴所在的部队正在信阳附近与日寇交战。李得兴、曹书耀等8名战士奉命去附近村里征粮,不想刚进村就与敌人遭遇,他们一边战斗一边撤退。跑上一座山时,李得兴发现自己落在了最后,为了掩护战友,他躲到一块巨石后面阻击敌人。眼看着战友们都跑上山了,李得兴想从身旁一个山沟跳过去,不想脚一滑摔了下去。

“那天,直到半夜我才醒过来,趁着夜色掩护跑回了部队,却发现跟我同去的几个战友都没有回来。等我跟部队汇报后,领导还专门派人去寻找,可没找到,当时觉得这几个战士可能都牺牲了。”李得兴说。

多年后,在1946年中原突围时,李得兴与曹书耀再次相遇,但在与国民党的战斗中,两人被打散,从此再未见面。1947年,李得兴回到舞钢市枣林镇老家务农。1950年,朝鲜战争爆发,李得兴又报名加入了志愿军69军,作为第一批入朝作战的战士,李得兴一直在战斗中一线浴血奋战,他的双腿、左胳膊上至今仍留有被子弹、炮弹打伤的疤痕。1955年夏季,李得兴复员后再次回老家务农。

另据曹书耀说,1939年11月,他在撤退时和战友分散,后又又在山里迷了路。等他赶回部队时,部队已经转移了。无奈之下,他暂时返回了信阳老家。不久,他又被分到新四军第五师下属团的连队。1946年6月参加中原突围时与李得兴相遇,后又被打散,突围后再次返回老家务农。70多年过去了,他一直念念不忘的是李得兴中原突围后,是否安全返回部队?年纪越大,他对战友的思念就越深。

## 公益组织牵线 失散老兵重相聚

在多地公益组织的帮助下,两位老人相约4月14日在信阳相见。

4月14日,李得兴在家人和志愿者的陪同下,从舞钢市出发,奔波250多公里,在信阳平桥区福利养老院,见到了失散72年的老战友曹书耀。

李得兴下了车被搀扶上轮椅,坐在轮椅上的曹书耀也被推出来。两位老战友呼喊着对方的名字,一步步靠近。他们紧紧握住对方的手,声泪俱下,泣不成声。跨越了半个多世纪的相见,让所有的人为之动容。

相聚是短暂的,15日下午,两位老人要分别了。两人约定要养好身体,再次见面。

## 全国大学生电工技术 竞赛落幕 平顶山学院学子 获佳绩

□记者 吕占伟

本报讯 记者昨天从平顶山学院获悉,中国电工技术学会日前公布首届“全国大学生电工技术基础知识与创新竞赛”成绩,平顶山学院电气与机械工程学院学生获得一等奖1项、二等奖8项、三等奖18项的好成绩,同时有12位该校教师获优秀指导教师奖。

据平顶山学院有关人士介绍,本届大赛由中国电工技术学会主办,吸引了来自清华大学、哈尔滨工业大学、武汉大学、西安交通大学、中国矿业大学等近50所高校的1500多名学生参赛,去年12月下旬在天津市开赛,最终评选出一等奖73项、二等奖216项、三等奖297项。

## 居民当管家 扮靓无主庭院

□记者 高红侠

本报讯 昨天下午,记者在市区建设路西段南252号院看到,虽然这是个无主庭院,但院内干净有序。社区工作人员说:“这主要归功于义务打扫卫生的两位老人。”

昨天下午,记者跟随新华区曙光街道曙北社区工作人员在辖区的一些无主庭院走访。记者一行来到建设路西段南252号院南楼,只见私家车停放有序,与一些其他无主庭院相比,这儿干净整洁。“院里的居民相对比较自觉,再加上吴建申夫妇和一些热心人主动打扫卫生,几年来院里卫生一直保持得不错。”社区党总支书记胡连香说。

昨天下午2点左右,记者在该院见到吴建申夫妇时,他们刚午睡起来准备外出。吴建申今年81岁,老伴杜桂英79岁,两人是石龙区韩庄矿的退休职工。吴建申告诉记者,这个院是工行家属院,以前有物业公司管理。后来,物业公司撤离,只剩下门卫。五六年前,门卫也不干了,各个单元选出楼道长,走上自治之路,还出资购买了扫帚、簸箕。

几年来,只要有空,吴建申就会和老伴一起打扫院内卫生。“扫干净了自己也觉得舒服,权当是锻炼身体了。”杜桂英说。院里的居民大多数也很自觉,不乱扔垃圾。在他们的影响下,有几位居民也主动清扫楼前卫生。

## 来电照登

市民孙女士昨日来电:市区中兴路北段新华书店大屏幕声音很大,影响附近居民生活。

市民李先生昨日来电:市区建设路碧桂园·应国府每天凌晨3点左右就开始施工,噪声很大,影响附近居民休息。

## “中原文化大舞台”活动即将启幕 65场演出 400场电影等着你

□记者 娄刚

本报讯 记者昨天从市委宣传部获悉,全市2018年度“中原文化大舞台”活动方案已经排定,共有65场舞台演出、400场电影放映,从5月将陆续推出。

据介绍,“中原文化大舞台”是我省2015年开始实施的、以低价位售票的大型文化惠民项目。今年,该项目共有两项活动内容:一是全市共组织舞台演出65场,其中10场是省直文艺院团的精品剧目,20场是异地交流的优

秀剧目,35场是具有我市地方特色的代表剧目和新编剧目。二是全市共组织放映影片400场,利用流动放映设备在市属大中专院校、中小学、企业等具备一定条件的固定电影放映场所和广场社区、产业集聚区、建设工地地开展放映活动。

据了解,按照活动方案,汝州市将率先于4月下旬开演,其他地区从5月开始演出。5月2日,河南省越调艺术保护传承中心将在新城区市文化艺术中心演出越调《李天保吊孝》和《收姜维》。



## 湛河边修筑防滑台阶

昨天,施工人员在湛河边对新修筑的防滑台阶进行最后的收尾工作。4月10日,反映市区中兴路湛河桥南侧亲水步道上两处台阶太陡、影响市民通行的报道在本报A6版刊发后,引起了市湛河治理工作指挥部相关部门的重视,他们立即通知亲水步道的施工方到现场进行检查。4月14日,施工方开始对两处坡道进行拆除,重新修筑防滑台阶。本报记者 李英平 摄